’\Kﬁr
MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

* * %
* *
* *
* *
* 4k
EVROPSKA UNIE i

Mechanika - studijni materialy M/\h
Cviceni 4

Nahrazovani silovych soustav, rfeSeni statiky soustav téles uvolnovaci metodou.

Priklad 1 (4-95)

Kruhovy disk, priSroubovany k podlozce v bodé C, je zatizen silami Fa= 125 N, Fs
= 100 N, Fc= 150 N, Fp, = 80 N podle obrazku. Rozmér a = 20 cm, a = 45°.
Nahradte plsobeni soustavy sil momentem a silou v bodé C.

Priklady 6-1 az 6-21

(z knihy Riley, Sturges: Engineering mechanics - Statics, 2"* edition, John Wiley &
Sons, 1996)
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Priklad 2 (6-31)

Kloubové ulozeny nosnik je zatizen diskrétnimi silami F; = 500 N, F, = 800 N, F; =
700 N a F, = 400 N. Je-li a = 3 m, urcCete reakce v podpérach A, B.

F, F, F, F,

Priklad 3 (6-36)

Jednostranné vetknuty nosnik o hmotnosti 200kg a délce 2a = 6 m je zatizen
spojité rozlozenou silou g(x) podle obrazku, maximalni hodnota g, = 4200 N/m.
UrcCete reakce v misté vetknuti.
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Priklad 4 (6-43)

Pomoci uvolfiovaci metody urcete u soustavy podle obrazku reakce v kloubovém
spoji A a v mistech dotyku B, C, D. Hmotnost valce m; = 100kg, hmotnost
nosniku m; = 20 kg, rozméry a = 20 cm, b = 30 cm, Uhel a = 30°.

m,

Priklad 5 (3-9)

Vélec o hmotnosti m = 50 kg je volné polozen mezi dvéma sSikmymi sténami (a =
45°, B = 30°. UrCete smér a velikost reakci v bodech A, B. Pfed vypoctem zkuste
odhadnout, ktera z reakci Ra, Rg je vétsi.
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Priklad 6 (3-17)

Dvé télesa o hmotnostech m; = 200 kg a m; = 150 kg jsou poloZzena na povrchu
valcové trubky o priméru D = 0.8 m. Télesa jsou spojena lanem, jehoz délka L =
0.628 m. Zanedbame-li tfreni mezi télesy a povrchem trubky, najdéte Ghel 6 tak,
aby télesa nespadla ani na jednu stranu. Dale urCete tah v lané T a velikost
reakci Ry, Ra.

@D

i

Jakou silou T je treba tahnout za lano, které pres kladkostroj
podle obrazku zveda téleso hmotnosti m? Reste uvolhovaci \
metodou. o

L/
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Vysledky:

Priklad 1: F = 127.4 N pod Uhlem 6 = 8.5°, M = -45 Nem.

Priklad 2: Ray = 1240 N, Rgy = 1160 N.

Priklad 3: R,=0N, R, = 8300 N, M = 37.5 kNem.

Priklad 4: Rax =577 N, Ray =566 N, Rg = 630 N, Rex = 577 N, Rey = 1000 N, Rp
== RcX.

Priklad 5: Ra = 253 N, Rz = 359 N.

Priklad 6: 8 = 36.9°, T=1177 N, R, = 1569 N, R, = 882 N.
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